

从广交会 看外商在华支付便利化

第135届中国进出口商品交易会4月15日至5月5日在广州举行。截至4月19日,212个国家和地区的12.5万多名境外采购商线下参会,比上届同期增长23.2%。

一场场交易洽谈展开,一个个订单从中国链接全球各地。多个部门和金融机构发力,多元化、便利化的支付解决方案让人流、物流、资金流加速流转。

金融便利链接广交会

“老广交”约旦客商穆斯塔有了新体验。在场馆内的中国工商银行服务专区,他将身份证件放在自助外币一体兑换机上识别,随后放入欧元,很快人民币现钞就出来了,“自助兑换机真方便,我在场馆内不同地方都看到了。”

外国客商凯文则直接兑换充值了数字人民币硬钱包,得到一张卡。通过与POS机碰一碰,他顺利在面馆买了一碗面作为午餐。“这个卡很有意义,我将收藏着。”他说。

此前,商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文在新闻发布会上介绍,从调研看,境外采购商在广州最常用的支付方式中,现金占到52%,移动支付占到33%,银行卡占到15%。

掏出一张Visa卡,菲律宾采购商马尔温直接插入POS机付款,接着拿起咖啡,边喝边逛广交会,支付“丝滑”无卡顿。中国建设银行广东省分行在场馆内布置约50台具有外卡支付功能的POS机,方便境外客商在办事窗口、便利店、快餐店等地直接支付。同时,建行升级改造广交会官网上的“3D数字展馆”,通过数字对接提供国际结算、贸易融资、全球撮合等服务。

多次参加广交会的外国客商奥利弗,决定在广州银行一支行开设个人结算账户,以满足在广州消费的需求。广州银行外语服务专员向其出示英文版的开户表格和开户服务指南。他顺利完成了银行账户开立,感叹:“在中国生活越来越便利了!”

多家驻点广交会场馆的金融机构反馈,和上届相比,今年整体业务量明显增加。“现金兑换业务只需要持本人有效身份证件即可自助办

理。兑换机会自动识别币种及面值进行货币兑换。”中国银行广交会支行行长姚绚介绍,4月15日至18日,在广交会场馆内中国银行服务点办理兑换及取现业务约2000人次,新增开户约130户。

支付便利化 助力境外客商畅行

场馆外,支付便利化措施早已全方位铺开。从入境广州开始,白云国际机场的醒目位置设有境外来宾支付服务咨询台,多语种宣传相关政策,现场指引入境人员开通电子支付。“我们引导商铺支持使用带有Visa、Master、美国运通等标识的国际标准化信用卡,机场商铺外卡POS机做到至少‘一铺一台’。”广州市商务局相关负责人介绍。

广交会期间,场馆周边的琶醍、万胜围等商圈,广州塔、海珠湿地等旅游景点,以及各特色餐饮店等地人流大增。从4月11日起,不少商户和涉外酒店,上万辆出租车以及地铁、公交等主要交通工具,均加入由蚂蚁集团发起的“入境消费友好型商圈共建计划”。

“现在中泰旅游免签方便,我们来广州吃早茶、去便利店,不需要额外的验证,下载支付宝绑定银行卡就能支付,消费和出行都没有障碍!”泰国客商普娜说,“中国的移动支付像百宝箱,又快又好。”

微信支付启动“畅行花城”入境支付便利服务月,不仅持续优化绑卡等产品流程体验,还从双语指引、服务台咨询等方面提供服务。据了解,以广交会为契机,微信支付将在全国展开入境支付便利服务行动,从产品、服务、全场景指引等方面帮助境外人员畅行。

打造全场景兼容 支付业态

住宿刷卡、品尝粤菜扫码……法国客商纳塔莉每次来广交会下榻白天鹅宾馆,感觉支付愈加方便。广交会一期,这里开房率100%,接下来叠加“五一”假期预计更火爆。

“我们支持现金、银行卡、扫码支付、支票、对公转账、挂账等。其中扫码支付,既支持境内App扫码,也支持境外钱包扫码。”白天鹅宾馆总经理林镇海介绍,我们充分尊重所有宾客的支付习惯,进一步增强客房、餐饮、商店等各消费场景支付方式的兼容性、便利性。

我国移动支付普及率高,但部分境外人士不太熟悉。金融机构持续改进境外银行卡受理、移动支付、现钞使用、账户服务等改进措施。

“我们充分尊重入境人员以银行卡为主的支付习惯,重点改善境外银行卡受理环境。”中国人民银行广东省分行营业管理部副主任叶茂说,他们联动地方各部门,重点围绕“食、住、行、游、购、娱、医”等场景,在广州市圈定的17个涉外特色突出的重点区域,改造1.4万家重点商户的刷卡机具以受理境外主流银行卡。

为境外来华人员提供更加多元、包容的支付服务,是金融机构纷纷发力的重点方向之一。今年3月,国务院办公厅正式发布《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,对金融机构完善支付服务体系提出一系列要求。“广州将结合实际打造港澳人士同城化生活样本、建设优化支付服务示范区、强化入境第一站服务保障等一系列特色举措,提供便捷友好的一流支付服务体验。”广州市委金融委员会办公室副主任徐秀彬说。(孟盈如 丁乐)

权威发布

交通运输部： 公布第二批智能交通 先导应用试点项目

据交通运输部官网消息,近日,交通运输部办公厅发布通知,公布第二批智能交通先导应用试点项目(自动驾驶和智能建造方向)。

通知称,为加快推动交通科技创新,落实《“十四五”交通领域科技创新规划》相关任务,经自主申报、相关单位推荐、专家评审等,决定启动第二批智能交通先导应用试点(自动驾驶和智能建造方向)。

通知要求,切实加强组织协调。试点项目牵头单位是落实试点任务的主责单位,要遵守国家法律法规和地方相关规定,发挥统筹作用,在加强风险防控、确保安全的前提下,积极协调各参与单位,科学组织、有序推进。

(王连香)

国铁集团： 抓好风险隐患排查整治 筑牢防洪安全“堤坝”

据中国国家铁路集团有限公司官网消息,近期,按照中国国家铁路集团有限公司(简称“国铁集团”)统一部署,各铁路局集团公司抓实抓好防洪风险隐患排查整治,由防止事故向超前防控风险转变,全力筑牢防洪防汛安全“堤坝”。

据国家气候中心预测,与常年同期相比,4月份,内蒙古东北部、黑龙江西北部、华东中部和南部、华中中部和南部、西南地区西北部等多地降水偏多。

各铁路局集团公司加强组织,防洪指挥部、相关运输站段成立防洪检查专班,制订检查方案,明确检查要求、落实检查责任,全面摸清防洪设备设施状态和周边环境状况。(王连香)

自然资源部： “山水工程”生态修复 面积超1亿亩

4月22日,自然资源部和山东省政府在山东临沂举办“世界地球日”主场活动。自然资源部相关负责人表示,2016年中国启动的山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称“山水工程”),到目前已累计完成生态保护修复治理面积超过1亿亩。

“山水工程”分布在“三区四带”国家生态安全格局范围内,涉及长江流域、黄河流域、青藏高原等。“十三五”以来,中国完成历史遗留废弃矿山治理修复面积超过450万亩。

近年来,山东省统筹推进全要素“山水工程”建设,取得积极成效。“例如,沂蒙山区山水工程投资55亿元,一盘棋谋划53个工程项目,生态修复总面积4090平方公里,区域生态本底得到系统改善,生态系统服务功能稳步提升。”山东省自然资源厅党组书记、厅长赵晓晖说。(杨文 李志浩)

福建柘荣:小小剪刀闯世界



4月24日,福建省柘荣县砚山洋刀剪产业园,一家企业的工人在生产线上生产剪刀。

柘荣有“中国刀剪之乡”的美誉,其独特的水磨、淬火工艺享有盛名。目前,当地刀剪产业已形成民用剪、服装剪、园林剪等25个品种、100多种规格的产品序列,产品畅销海内外。王旺旺 摄

休刊通知

因“五一劳动节”放假,本报5月1日(星期三)、5月3日(星期五)、5月6日(星期一)、5月8日(星期三),休刊四期。5月10日(星期五)正常出版。

祝广大读者节日快乐!

本报编辑部
2024年4月29日